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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

1 OUESTIONNAIRE A CHOIX MULTIPLE 1 

EPREUVE : EP3. 
DOMAINE : SO6 et S12- Quadripôles électroniques. 

Vous devez retro~~~e~ la réponse ou les réponses en fonction de k question posée qui correspondent à la ou 
les bonnes solutions, Répondre par une croix dans le carré prévu à cet effet en fkce de ce@&. 

I Attention : pas de crayon, pas de rature I 

Question : no 1 

La flèche dans le symbole d’un transistor représente : 

On dit qu’un trawistor est ” PASSANT ’ quand : 

Inbase 

la masse 

l’émetteur 

le cokcteur 

vcE=12v 

VBE=OV 

vcc=12v 

vcE=ov 

cl 
CI 
cl 
cl 

q 
cl 
0 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

Question : no 3 

QuelleestlatensionauxbornesdelaLEDsachantque: 
12 v 

1,s V 

Question : no 4 

Concernant le transistor la lettre fl symbolise : 

Question : no 5 

C 

B 

4 
E 

cl 
cl 
q 
a 

cl il 

L’amplification en tension 0 

Le rendement du transistor q 
Le gain en courant 

Le facteur de forme q 

PNP 

TPN 
Ce transistor est de type : 

NPN 

TTL cl 

cl 
q 
cl 

q il 
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Question : no 6 

220v 
3 

NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

T s. rr.x------ 78LO8 sm à : 
LC GulllpusiulL 

B4OClOaJ 

redresser 

ampliSer 

réguler 

Question : no 7 

1 
+ 

78LO8 - 

1ooojlF lI.LF 
35 v 

L ‘-1 

D’après le schéma ci-dessus la tension de sortie Us est égale à : 

fltrer 

78 V 

12 v 

35 v 

8V 

q 
q 
q 
q 

El /l 

q 
cl 
q 
q 

El /l 

TOTAL : 17 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

1 APPLICATION NUMERIOUE 1 

Relatif au domaine SO6 : Le transistor. 

Problème. 

Soit le montage 

RC 

Ouestions : 

TlYU&tOr 
$=lOO 
Pmax=5oomw 
VBE = 0,7v 

Diode Zener 
u, = 5,2v 

v,= 12 v 
&=9Os2 
Rp=680152 

1 ) Donner l’équation de Us en fonction de VBE et de Uz. 

2 ) Calculer la valeur de la tension Us. 

3 ) Le montage est à vide (Is = 0), calculer Iz, 

4 ) Calculer la valeur de la tension Va. 

5 ) Calculer la puissance dissipée par le transistor. 

/3 

/2 

/3 

/2 

13 

Il3 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

~L~RIATEURDE~SSE] 
R&ifaudomaineso9 MacbincE tournantes ICCNIlUItidtUMhf 

1 - Le contexte industriel : 

L’évolution des conditions d’exploitation d’un tapis transporteur élévateur, piloté par un 
moteur asynchrone triphasé A cage, a nécessité l’installation d’un variateur de vitesse électronique. 

II - Le contexte de I’CDreuve : 

Au laboratoire d’essais et mesures, un moteur asynchrone de caractéristiques électriques 
identiques est disponible. 

Il est accouplé à un dispositif de charge. 
Un variateur de type . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . permettra la commande en vitesse. 
Afin d’établir un dossier de maintenance de l’ensemble moto-variateur, on vous demande 

d’effectuer les mesures nécessaires. 

Le document travail est divisé en trois parties : 

Partie 1 : Préparation de l’essai 

Partie 2 : Essai en charge h TN 12 constant 

Partie 3 : Exploitation des relevés 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

IPartie 1 Prbaration de l’essai 

1 - Identification du moteur : 

1 - 1 Plaaue sianalétiaue du moteur : 

a) Relever ci-dessous les caractéristiques du moteur. 

4 

b) Donner la signification de chacune d’elles. 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................................................................ 

............................ 

............................ 

............................ 

............................ 

............................ 

............................ 

............................ 

1 - 2 couplage des enroulements en fonction du réseau disr>onible : 

a) Indiquer ci-dessous le réseau disponible. 

b) Indiquer ci-dessous le couplage nécessaire au fonctionnement de ce moteur. 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

1 - 3 CouDle moteur : 
a) Calculer le couple utile nominal de ce moteur. 

II - Schéma de montwe : 

II - 1 Compléter le schéma de montage en insérant les appareils permettant de mesurer : 
a) sur le variateur 

- Tension d’entrée VE 
- Tension de sortie Us 
- Courant de sortie 1s 
- Puissance absotiée au réseau Pm (pince multifonctions) 

b) sur l’arbre moteur 

- Fréquence de rotation 

M3 

0 Dispositif de charge 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

II - 2 Réaliser le câblage de l’ensemble Moteur Variateur. 

Il3 - Iudiauer ci-dessous et régler, sur le variateur, la Drotection thermiaue du moteur. 

artie 2 Essai en charge & TN/~ Constant 

Maintenir le couple moteur constant duraut l’essai 

1 - Effectuer les relevés suivants en faisant varier la consiene de frhence aux valeurs indiauéeg 
daus le tableau : 

- Tension et courant d’alimentation du moteur 
- Fréquence de rotation 

II - A frhauence nominale du moteur effectuer la mesure de la uuissance absorbée au rhau & 
l’aide de la uince multifonctions. 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

artie 3 Exploitation des relevq 

1- Tracer des caractkistiaues : 

1 - 1 Tracer les caractéristiques sur le même système d’axes, sur papier millimétré. 
- Us = f (consigne de fkéquence) 
- Is= f (consigne Mquence) 

II - Effectuer les calculs suivants : 

II - 1 Pour toutes les mesures : 

- Le rapport tension Us / fréquence d’alimentation f 

FrCqucnce 25 30 35 40 45 50 55 60 

%y)? 

II - 2 Pour la consigne vitesse nominale du moteur : 

- La vitesse de synchronisme ns 
- Le glissement g 
- La puissance utile du moteur 
- Le rendement de l’ensemble 

Ftiquence 
f 

50 

Viteare de 
synchronisme 

Glissement Puissanceutile 
Du moteur 

Puissance 
absorbée au 

Rendement 
global 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

ItI - Intern&er les dsultats : 

III - 1 Comparer la fh5quence de rotation du moteur à la consigne de &équence, au point 
nominal. 

........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 

....................................................................................... 
.................................... 

3 

III - 2 A partir des résultats obtenus lors de cet essai, peut on dire : 

(( Qu’un variateur de vitesse est un convertisseur de fkéquence qui fournit d partir du 
rheau alternatif, une tension alternative de valeur efficace et de fikquence variables selon une loi 
préétablie (rapport U /f constant) » 

................................................... ........................................................................ 

........................................................................ ................................................... 

........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

IMPORTANT ! ! ! 

Le déroulement doit correspondre h 50% de la note. 
Le compte rendu doit correspondre au reste de la note. 

Partie 

1 

Partie 

2 

Partie 

3 

1-l a) 

1-l b) 

L-2 a) 

I-2 b) 

I-3 a) 

U-1 a) 

[I-l b) 

u-2 

III 

1 

Il 

I-i 

II-1 

II-2 

III-1 

III-2 

BEP CAP 

/l /l 

/l /l 

/l /l 

/1 A 

12 /l 

12 12 

/l /l 

13 13 

12 /l 

14 14 

12 12 

/4 12 

12 /l 

/2 /l 

/l /l 

/l Il 

Total 130 f24 4 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

THEME APPLICATION NUMERIQUE 
Relatif au domaine SO 11 

Machines à Courant Continu 

Questionnaire à choix multiple 

- Vous devez trouver la réponse qui correspond à la bonne solution. 
- Répondre par une croix dans le carré prévu à cet effet. 

Attention : Pas de cravon. Das de ratures 
Question no 1 
Pour un moteur à courant continu, on distingue deux parties. 
On appelle l’induit : 

- le stator 0 

- la carcasse cl 

- le rotor 0 

- le circuit d’excitation cl 
Question no 2 
On appelle l’inducteur : 

- le couple utile 0 
- le circuit d’excitation 5 

- le rotor cl 

- la vitesse du moteur cl 

Question no 3 
D’après la plaque signalétique, l’indication 
36,3 kW c’est : 

- la puissance absorbée 0 

- la puissance électrique 0 

- la puissance utile cl 

- les pertes 0 

0 / 0.5 

El / 0.5 

Question no 4 
D’après la plaque signakGtique, indiquer son mode excitation. 

- excitation indépendante 0 

- excitation shunt 0 

- excitation série cl 

- excitation composée 0 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

Question no 5 
A partir de la règle des trois doigts et du schéma 
Donner le sens de rotation du moteur. 

- le sens trigonométrique 0 
- le sens horaire 0 

Question no 6 
Le rôle du collecteur est : 

- de produire un champ magnétique 
- d’accélérer la vitesse du moteur 
- de canaliser le flux 

- d’assurer la liaison entre les conducteurs tournants 
et le circuit extérieur fixe 

cl 
cl 

Ll 
0 

Question no 7 
Il y a risque d’emballement moteur : 

- lorsqu’on alimente que l’inducteur 0 

- lorsqu’on alimente le moteur par une tension alternative 0 

- lorsqu’on coupe l’alimentation de l’inducteur d’un moteur en rotation 0 

- lorsqu’on coupe l’alimentation de l’induit d’un moteur en rotation 0 

Question no 8 
D’après le schéma équivalent, il s’agit : 

- d>un moteur à courant continu 

- dune génératrice à courant continu 
- d’un moteur asynchrone 

- d’un alternateur 

El / 0.5 

0 / 0.5 

cl 
cl 
0 
cl 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

Question no 9 
Le flux dans un moteur à courant continu est créé par : 

- l’induit 0 

- les balais 0 

- le collecteur Cl 

- l’inducteur 0 

Question no 10 
Les pertes d’un moteur à courant continu comprennent : 

- les pertes joules seulement 0 

- les pertes mécaniques et les pertes fer seulement 0 

- les pertes mécaniques, les pertes joules et les pertes fer CII 

- les pertes fer seulement 0 

Question no 11 
Le premier critère de choix d’un moteur à courant continu est : 

- sa tension d’alimentation 0 

- sa puissance utile 0 

- sa puissance absorbée 0 

- son courant absorbé 0 

THEME APPLICATION NUMERIQUE 
Relatif au domaine SO 11 

Un moteur excité en dérivation absorbe un courant d’intensité 1’ = 20 A 
sous une tension de 220 V. 
Le flux maximal créé par les pôles à travers une spire de l’induit vaut 12 mW’b. 
L’induit comporte 700 conducteurs. Les pertes constantes valent 230 W. 
Sachant que la résistance de l’induit est de 1: ’ = 0,5 rR et celle l’inducteur est de R = 220 R 

q / 0.5 

0 / 0.5 

El / 1 
m 7 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

r 
/1 1. Proposer le schéma de branchement de ce moteur. 

/2 2. Calculer l’intensité Ie du courant dans l’inducteur et celle 1 du courant dans l’induit, 

/1 3. Calculer la f.c.e.m. du moteur. 

/2 4. Calculer la fréquence de rotation en tr/min. 

/2 5. Calculer la puissance électromagnétique. 

/3 6. Calculer la puissance mécanique utile et le moment du couple utile. 

/2 7. Calculer le rendement du moteur 

0 / 13 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

THÈME D’EXPÉRIMENTATION 
RELATIFAUDOMAINES07 

THÈME 

L’éclairage d’un entrepôt est constitué d’un ensemble de tubes fluorescents et d’un éclairage d’appoint de 
lampes à incandescences. 

On vous demande : 

De procéder à des essais afin de justifier l’utilité du neutre dans une installation triphasée. 

L’installation sera simulée sur la table de laboratoire par : 

* Trois tubes fluorescents identiques L1 ,Lz et L3 ; 
* Une hunpe à incandescence. 

I.-ÉTUDEDE~RÉCEPTEU~SDAN~~NM~NTAGEMONOPH.MÉ: 

l.l- Mesurer la tension, l’intensité et la puissance absorbée, par : 

tb Un tube fluorescent Lr ; 
% Une lampe incandescence L+ 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

1.2- Compléter les schémas et insérer les appareils de mesure : 

Ph o--- 

NO--- 

Ll 

ill 

1.3- Tableau des résultats : 

Ph o--- 

NO---- 

L4 

I 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

1.4- Déterminer le facteur de puissance pour chacun des récepteurs : 

Relation : 
Le3 I 

15 Graphique : 

Les récepteurs monophasés étant répartis sur un réseau triphasé : 

L1 sur la phase 1 ; & sur la phase 2 et L4 sur la phase 3. 

1 

En utilisant les résultats de vos mesures et de vos calculs précédants ; tracer le diagramme des 
intensités puis déterminer graphiquement le courant dans le fil de neutre. 

. Vos données : 

l Votre mesure sur le graphe : 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

l Diagramme : 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

II.- ÉTUDE ms RÉCEPTEUR~ DANS UN MONTAGE DÉSÉQUILIBRÉ EN mumfasÉ : 

2.1- Mesurer le courant dans le fil de neutre pour les positions de l’interrupteur « ouvert 
et fermé » ; ainsi que l’intensité absorbée et la tension aux bornes de chaque récepteur, pour : 

‘b Le tube fluorescent L1 ; 
% Le tube fluorescent L2 ; 
% La lampe incandescence L4. 

2.2- Compléter les schémas en insérant les appareils de mesure. 

Ll - 

bo--- 

-2% 

L3 - 

N -p- 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

2.3- Tableau de résultats avec l’interrupteur « K fermé » : 

2.4- Comparer la valeur du courant dans le neutre avec le graphique 1.5. 

BEP/CAP ELECTROTECHNIQUE 5125502 / 50 25508 SUJET No 6 Session 200 1 

EP 3 : EXPhIMENTATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE Durée : 4 H 00 Coef. : 3 ou 2 Page 11 / 15 



NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

25 Tableau de résultats avec l’interrupteur « K ouvert » : 

12 

4 

VI 

VZ 

v3 

26 Que constatez-vous ? 

2.7- Conclusion : Peut-on supprimer le fil de neutre, commentez votre réponse ? 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

~~ÉTUDEDESRÉCEPTEURS DANS ~NMONTAGEÉQUILIBRÉEN TRIPHASÉ: 

Le montage sera compod uniquement de tubes fluorescents L1 , L2 et LJ . 

3.1- Méthode de Boucherot : 

Déterminer par cette méthode le facteur de puissance en vous servant des résultats du tableau 1.3. 

* Puissance active totale : 

* Puissance réactive totale : 

IQ=I 
* Puissance apparente totale : 

* Facteur de puissance : 

* Calculer la capacité d’un des trois condensateurs qui , couplés en étoile dans le circuit, relèveront le 
facteur de puissance $ COS cp’ = 1. 

I C= 

3 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

3.2- Compléter les schémas en insérant les condensateurs et l’appareils de mesure pour 
relever l’intensité dans la phase 1. 

3 

3.3- Tableau de résultats : 

3.4- Commentez, comment évolue l’intensité dans le circuit avec la compensation ? 
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE 

Chaque partie est évaluée : 
- pour 50% en déroulement 
- pour 50% en compte-rendu 
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